

市人大代表、中国工美行业艺术大师孙建成：树立文化自信 促进醴瓷产业升级

株洲晚报融媒体中心记者/何春林

“树立文化自信，促进醴瓷产业升级，壮大醴瓷品牌。”市人大代表、中国工美行业艺术大师、正高级工艺美术师孙建成说，醴瓷这张名片，是经过几代人精雕细琢努力而来的，需要我们继续擦亮，使其成为响当当的品牌。醴瓷产业要升级、走品牌化道路，应立足醴陵这座历史文化名城底蕴，树立自身的文化自信。

目前，醴陵陶瓷(简称醴瓷)上下游企业近700家，已基本形成集陶瓷原料、陶瓷机械、陶瓷制造、配送物流等一体的完整产业链。该行业从业人员超过20万人，产品销往全球150多个国家与地区。

孙建成说，虽然醴瓷畅销全球，但让人尴尬的是，很多消费者并不知它们来自湖南醴陵，口中念叨的往往是江西景德镇。

他认为，工业化生产的时代，更需要传承醴陵千年窑火，强化文化自信。输出瓷器的同时，也要加强醴瓷文化输出，向外界讲好精彩的醴瓷故事，壮大醴瓷品牌。

具体怎么做?一是培育一批



孙建成在阅读《株洲日报》上的市两会报道。记者/何春林 摄

陶瓷人才。围绕釉下五彩瓷的传承与创新，组建一支由陶瓷艺术大师、高校教授、高级工艺美术师等组成的陶瓷研究创作专业队伍，传承与弘扬醴瓷技艺和文化。二是壮大一批龙头企业。目前，传统产业正面临数字化、智能化、高端化转型发展。这就要求我们抓住机遇，把握形势，进一步转

型升级，孵化一批龙头企业，树立行业标杆，带动陶瓷产业升级发展。三是，搭建系列展示平台。鼓励醴瓷企业走出去参加国内、国际瓷器博览会、论坛，向外界讲好醴瓷故事；在醴陵举办国内、国际性的陶瓷博览会和论坛，邀请国内外瓷器大咖走进来了解醴瓷的名人名瓷。

市人大代表、茶陵县新月书店总经理谭桂艳：

将东阳文化打造成株洲的文化名片

株洲晚报融媒体中心记者/王军

文化是一座城市的精髓和灵魂，代表着城市的品格和精神。

历史上，株洲名人辈出。明朝内阁首辅、茶陵诗派宗师李东阳便是其中杰出代表，是株洲文化自信重要源泉之一。

市人大代表、茶陵县新月书店总经理谭桂艳一直重视挖掘东阳文化。今年“两会”期间，她就加快建设东阳书院、东阳故居提交建议。

相比于炎帝文化这张历史文化名片的打造，东阳文化IP还没有被充分挖掘、开发和利用。“无论是作为政坛常青树，还是文坛领袖，李东阳都给株洲乃至全国留下了宝贵的精神财富，留下了底蕴深厚、不可复制的文化IP。”谭桂艳说，挖掘东阳文化对进一步提升株洲文化自信和文化繁荣大有裨益，也将为株洲经济社会高质量发展增光添彩。

谭桂艳表示，株洲的炎帝文化挖掘已卓有成效，我们可以效仿炎帝文化名片打造的成功经验，将东阳文化打造成株洲的又一张文化名片。

她建议政府把东阳文化打造、东阳书院和东阳故居建设一并列入“十四五”规划，作为今后五年重点发展、扶持的文化工程。“用30年时间，把代表东阳文化的书院文化打造成类似中国古代四大书院之一的岳麓书院，使之成为中国当代的新四大书院之一，并成为株洲一个新的旅游地。”谭桂艳说。



市人大代表、茶陵县新月书店总经理谭桂艳。记者/王军 供图

市政协委员、株洲市第五中学校长戴永红：提高“初升高”指标生比例 促进义务教育优质均衡

株洲晚报融媒体中心记者/易楚瞳

传民意，话发展，说期盼。作为民生领域的热点，“教育”二字备受代表委员与社会公众关注，如何保障“义务教育公平与质量”基本盘，解决“教育热点难点”眼前急、铺就我市教育综合改革路?

市政协委员、市第五中学校长戴永红建议，逐步提高优质普通高中招生指标分配到区域内初中的比例，做好“义务教育优质均衡”这篇大文章，方可解公民教育之困，构建教育新生态，赋能教学高质量发展。

我市城镇、农村初中学校数量远多于高中学校数量。和高中一样，人们将初中划分为“普通”与“重点”，而后者无论在“普高率”，还是考上重点高中的人数上都比前者多。

“家长挤破头把孩子往‘重点’送，普通学校骨干教师也因薪资待遇、个人发展、家庭等缘故，对重点初中‘虎视眈眈’。生源结构失衡、教育师资不均，致使各校教学质量参差不齐。”戴永红说，两者恶性循环间接导致“学区房”“择校热”等社会矛盾。



市政协委员、株洲市第五中学校长戴永红。记者/易楚瞳 摄

戴永红认为，提高“初升高”指标生比例，不仅有利于国家“双减”等系列政策落地，更重要的是，它将倒逼各地努力实现教学、队伍、资源的区域统筹，加快一体化学校和优质学校建设，缩小区域、学校教育水平差距，促进义务教育优质均衡。

“我市自试行划片招生、就近入学、均衡编班等教育政策，期间

也暴露出一些问题；例如：有的学生接受能力强，部分学生学习进度慢，如何让‘后进生’享受教育同等待遇，这极为考验教师个人教学技巧、教研能力和育人水平。”戴永红希望，学校老师在“内炼筋骨”，提升教学能力的同时，更要外树形象，设置底线思维，做到教书育人齐头并进，让学生享受“和美”教育，建设幸福株洲。



参会人员全部就坐，大会即将开始。

图观两会



12月30日，市人大会议现场掌声不断。



人大天元区代表团会议现场，人大代表罗朝阳畅谈企业退休医保问题。



政协会议分组讨论现场，曹晓晖委员谈怎样更好地为产业工人服务。



政协株洲市第十届委员会第一次会议第一联组协商会议现场，委员认真地聆听发言。



人大代表在交流。



市政协委员、株洲钻石人力资源管理服务有限公司董事长晏小玲接受株洲日报记者采访。